

# சவுதி அரேபியாவின் பட்டத்து இளவரசர் மற்றும் பிரதமரின் இந்தியாவுக்கான அரசு முறை பயணம்

செப்டம்பர் 09, 2023

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் அழைப்பின் பேரில், சவுதி அரேபியாவின் பட்டத்து இளவரசரும் பிரதமருமான இளவரசர் முகமது பின் சல்மான் பின் அப்துல்அஜிஸ் அல் சவுத் அவர்கள் செப்டம்பர் 9-11, 2023 வரை இந்தியாவுக்கு வருகை தருகிறார். அவர் செப்டம்பர் 9-10, 2023 இல் இந்தியாவில் நடத்தப்படும் ஜி20 உச்சிமாநாட்டில் கலந்துகொள்வார் மற்றும் செப்டம்பர் 11, 2023 அன்று அரசுமுறைப் பயணத்திற்காக இந்தியாவில் தங்குவார். பிப்ரவரி 2019 இல் ஒரு அரசுமுறைப் பயணமாக இந்தியாவுக்கு வந்த பிறகு, இது அவரது இந்தியாவுக்கான இரண்டாவது அரசுமுறைப் பயணமாகும். அவருடன் அமைச்சர்கள், மூத்த அதிகாரிகள் உள்ளிட்ட உயர்மட்டக் குழுவும் வருகிறது. 2019 அக்டோபரில் சவுதி அரேபியாவிற்கு பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் மிகவும் வெற்றிகரமான பயணத்தைத் தொடர்ந்து இந்த விஜயம் இரு நாடுகளும் மூலோபாய கூட்டாண்மை கவுன்சிலை நிறுவினது.

செப்டம்பர் 11, 2023 அன்று, சவுதி அரேபியாவின் பட்டத்து இளவரசர் ஜனாதிபதியை சந்திப்பார். அவர் பிரதமருடன் இருதரப்பு சந்திப்பை நடத்துவார் மற்றும் இரு தலைவர்களும் மூலோபாய கூட்டாண்மை கவுன்சிலின் முதல் தலைவர்கள் கூட்டத்திற்கு கூட்டாக தலைமை தாங்குவார்கள். அவர்கள் மூலோபாய கூட்டாண்மை கவுன்சிலின் அரசியல், பாதுகாப்பு, சமூக மற்றும் கலாச்சார ஒத்துழைப்பு மற்றும் பொருளாதாரம் மற்றும் முதலீட்டு ஒத்துழைப்புக்கான குழு ஆகியவற்றின் கீழ் ஏற்பட்ட முன்னேற்றங்களை மதிப்பாய்வு செய்வார்கள். அரசியல், பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு, வர்த்தகம் மற்றும் பொருளாதாரம், கலாச்சாரம் மற்றும் மக்களுக்கு இடையிலான உறவுகள் உள்ளிட்ட இருதரப்பு உறவுகளின் அனைத்து அம்சங்களையும் அவர்கள் விவாதிப்பார்கள். இரு தலைவர்களும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்கள் குறித்தும் விவாதிப்பார்கள்.

இந்தியாவும் சவுதி அரேபியாவும் வரலாற்று ரீதியாக நெருக்கமான மற்றும் நட்பான உறவுகளை பரந்த மக்கள்-மக்கள் தொடர்புகளுடன் கொண்டுள்ளன. 2022-23 நிதியாண்டில் இரு நாடுகளுக்கும்

இடையிலான வர்த்தகம் இதுவரை இல்லாத அளவுக்கு 52.75 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை எட்டியது. இந்தியா சவுதி அரேபியாவின் இரண்டாவது பெரிய வர்த்தக கூட்டாளியாக உள்ளது. அதே சமயம் சவுதி அரேபியா இந்தியாவின் நான்காவது பெரிய வர்த்தக கூட்டாளியாகும். எரிசக்தித் துறையில் இரு நாடுகளும் வலுவான கூட்டாண்மையைக் கொண்டுள்ளன. சவுதி அரேபியாவில் சுமார் 2.4 மில்லியன் துடிப்பான இந்திய சமூகம் உள்ளது. சவுதி அரேபியாவின் வளர்ச்சிக்கு அவர்களின் பங்களிப்பு மற்றும் இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான பன்முக உறவுகளை ஆழப்படுத்த பாலங்களாக பங்கு மிகவும் பாராட்டப்படுகிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் 1,75,000 இந்தியர்களின் ஹஜ் யாத்திரைக்கு சவுதி அரேபியா அரசு உதவுகிறது.

**புது தில்லி**

**செப்டம்பர் 09, 2023**